

顺时应势，专业打造立潮头

□文/图 半岛全媒体记者 王华锋
通讯员 李增秀

深看平度技工
平度市高级技工学校
特别报道 之三

“在学校的实训基地里，我看到了什么叫高端大气上档次，什么叫顺应社会接地气。一流的训练设备，整洁的实习环境，一丝不苟的指导老师，孩子在这种环境中学专业，肯定能有所成就。”学生家长盛春宝是一名企业高级工，孩子到技校求学，他提前来打探，转完实训基地后，彻底打消了他的犹豫。

事实也确实如此，近几年来，平度市高级技工学校在专业打造上突出“高、精、尖”，对传统专业提档升级，让新设专业顺时应势，学校七大专业群个个都有自己的优势，每个都能与时代为伍。“技行天下是我们办学的重要宗旨，让学生都能学以致用，都能在工作中有用武之地，这是打造学校吸引力的重中之重”——技校人如是说，也如是做。

提档升级 传统专业再现优势

在汽车维修实训基地，记者看到，这里有各种类型的汽车整车，连最新的电动轿车都有，修理设备更是全乎；在计算机实训基地，指导教师崔永利正在教学生们学习动漫设计；在数控加工实训基地，一台台机器正在学生们的操作下，不断地吐出精密的产品……在每一个实训基地，记者都能感受到一股扑面而来的时代气息。

电气自动化专业的实习指导老师张小彤告诉记者：这是一个标准的传统专业，但在平度市高级技校，这个专业却有着全新的时代符号，不光实训设备在不断更新，教学理念也要跟上节拍。说句心里话，在这里当老师，不敢有丝毫懈怠，必须不断地学习，及时地充电，才能完成教学任务。该专业2016级的

学生徐浩表示，他来学校两年了，时时都会感受到实训基地的变化，除了设备不断更新外，还有指导老师教学方法和培训理念也在与时俱进。

为了传统专业的提档升级，学校近几年来下了大气力。淘汰落伍的实训设备，想法设法筹集资金更新设备是其一；引进年轻教师带来全新的教育理念，派学校原来的骨干教师外出学习充电是其二；建立大师工作站，邀请大国工匠来校指导，带来新技术、新工艺、新理念是其三。也正是因为这样，学校不少传统专业焕发出新活力，原来优势专业有了新优势。目前，学校的焊接加工是山东省重点专业，电气自动化是山东省百强名牌专业，汽车维修、数控加工、计算机等都是青岛市重点专业。



电气自动化设备安装与维修专业实训基地。



李延辉老师为学生进行烹饪一体化教学。

顺势而为 新设专业又添活力

“制作孔雀开屏鲈鱼的诀窍之一就是鱼背开刀，斩断鱼骨，鱼腹相连。”5月8日下午，在平度市高级技工学校的烹饪阶梯实训室，只见烹饪老师李延辉一边操作，一边为学生讲解菜品制作要领，旁边的自动跟踪摄像机全程追踪“烹饪动作”，并将影像实时传送到大屏幕上。旁边的学生们一个个睁大了眼睛，紧紧盯着每一个动作，显得兴趣盎然。2017级的曹玉倩是一名文静的女孩，选择烹饪专业是因为她喜欢吃，而且从小就喜欢做饭。她告诉记者，现在人们越来越讲究养生，对于饭菜更是挑剔，学校高端大气的烹饪培训吸引了她，让她乐此不疲。她坦言，她想成为一个高级厨师或者美食专家。

在商务礼仪服务实训室，记者看到一个青春靓丽的女生穿着整齐划一的职业装，正在老师指导下练习步伐，女生们神情专注，举手投足之间显示着高雅的气质。适应现代服务业的需

求，新兴的商务礼仪培训受到了越来越多女孩子的青睐。

“我们学校原来专业是以第二产业为主，目前的走向是二三产业并重。”据学校有关负责人介绍，社会走进了新时代，许多行业走进了新常态，作为培养高技能人才的学校必须及时调整思路，顺势而为，才能与时代合拍。正因如此，学校顺应“食在平度”的地方需求，设立了烹饪专业，并很快成为青岛市骨干专业；顺应养老需求越来越大的现实情况，设立瞄准公共营养与保健的护理专业；顺应国家二孩政策后激增的幼教需求，设立了幼儿教育专业；顺应无人机越来越广泛的应用，设立了无人机操控技术，并在今年开始招收新生……

因为契合了社会需求，平度市高级技工学校的新兴专业吸引了众多的学子，新专业为该校的发展注入了全新的活力，也让整个学校的专业设置步入了适应时代的轨道。



◀数控加工专业实训基地。
▼技校标志。



未来之路 群策群力探索前行

在采访过程中，记者了解到，平度市高级技工学校有一个强大的“智囊团”，这里所说的“智囊团”指的是成立于去年底的平度市高级技工学校发展咨询委员会。发咨委的主要成员包括平度市政府相关部门的主要负责人，青岛及平度一些知名企业的负责人，国内外著名的技能专家，学校的主要负责人等二十多人，确是一个非常具有“战斗力”团队。

发咨委一项重要职能就是对学校的办学方向、发展规划、管理体制、改革、学科及专业设置与建设、师资队伍建设工作进行指导、参谋、咨询。据悉，正是因为发展咨询委员会这个“智囊团”定期举行活动，及时提出指导意见，所以确保了学校专业发展方向的正确性、实用性、前瞻性。

借助于“智囊团”的群策群力，学校专业的未来发展方向也有了清晰的轮廓。其一，学校升级为技师学院已正式进入省政府行文公布程序，所以专业扩容，让学科专业走向更加立体化是发展

的必然之路。正鉴于此，学校创建新专业的步子一直也没有停下。目前，无人机操控技术专业已与北京航空大学对接成功，并与相关企业签订战略合作协议，今年夏季将招收新生。3D打印专业正在积极筹备中，其中的师资培训等前期工作已经做好，很快就要招收新生。其二，专业融合发展也已提上日程。随着新旧动能转换的改革大潮，社会对高技能人才的需求也在发生着变化，复合型技能人才已成为发展方向。适应这一社会需求，专业融合是大势所趋。因此，将专业向专业群发展，将学生从单一技能人才向复合型技能人才培养，已成为学校今后的努力方向。

该校负责人告诉记者，作为直接为社会输送高技能人才的国家级培训基地，所有学科专业必须接地气，必须立在潮头之上，必须时刻处在调整 and 变化之中，不可能一成不变，不可能一劳永逸，所以，平度市高级技工学校的专业发展会时刻与时代合拍，会时刻走在创新的路上。



商务礼仪服务专业学生正在进行训练。